

ΕΑΜ-ΠΕΦ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗΣ ΕΛΤΙΟ ΠΡΑΞΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

Τόμος 1ος • Αριθμός φύλλου 6 • Ελεύθερη Ελλάδα Έδρα της Επιτροπής, 20 Απριλίου 1944 • Τιμή Δρ. 5000

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Άρθρο 20. Τροποποίηση της Πράξης 1	σελ. 11
Αποφασίσιμος Ανασχηματισμός της Π.Ε.Ε.Α.	11
Πρακτικό Ορκωμοσίας	11
Καταγωγή αρμοδιοτήτων της Π.Ε.Ε.Α. σε Γραμματείες και ανάθεση των αρμοδιοτήτων των Γραμματειών στα μέλη της Επιτροπής	11
Προσκλημα της Π.Ε.Ε.Α. προς τον Ελληνικό Λαό	11

ΠΡΑΞΗ 20

Τροποποίηση της πράξης 1

Έχοντας υπόψη την από 10 Μαρτίου 1944 Ίδρυτική Πράξη μας

Αποφασίζομε

Άρθρο 1

Το άρθρο 2 της Πράξης 1 τροποποιείται κατά τον ακόλουθο τρόπο.
"Αποστολή του Εθνικού Συμβουλίου θα είναι να εγκρίνει την Ίδρυση και την άσκηση της Π.Ε.Ε.Α. καθώς και το έργο και τις Πράξεις της και να υποστηρίξει την Π.Ε.Ε.Α. ή και να πάρει το ίδιο αποφάσεις συντελεστικές για την εθνική ενότητα και την ευόδωση του εθνικού αγώνα.

Άρθρο 2

Το άρθρο 5 της Πράξης 1 τροποποιείται κατά τον ακόλουθο τρόπο.
"Η πρώτη σύνοδος του Εθνικού Συμβουλίου θα είναι να εγκρίνει την Ίδρυση και την άσκηση της Π.Ε.Ε.Α. καθώς και το έργο και τις Πράξεις της και να υποστηρίξει την Π.Ε.Ε.Α. ή και να πάρει το ίδιο αποφάσεις συντελεστικές για την εθνική ενότητα και την ευόδωση του εθνικού αγώνα.

Μετά την πρώτη σύνοδο στο Εθνικό Συμβούλιο καλείται από την Π.Ε.Ε.Α. να είναι ανάγλυφα. Πάντως, ύστερ' από δύο μήνες από την πρώτη σύνοδο, συγκαλείται αυτοδικαίως για άλλες δέκα μέρες.
"Η διάλυση του Εθνικού Συμβουλίου μπορεί να γίνει και πριν απ' την απελευθέρωση, με απόφαση του ίδιου, ύστερ' από πρόταση της Π.Ε.Ε.Α.

Στην Έδρα της Επιτροπής, 18 Απρίλη 1944

Τα μέλη της Π.Ε.Ε.Α.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ

Θεωρήθηκε και σφραγίστηκε

Στην έδρα της Επιτροπής, 18 Απριλίου 1944

Ο Γραμματέας της Δικαιοσύνης
ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ

ΑΠΟΦΑΣΗ

Ανασχηματισμός της Π.Ε.Ε.Α.

Έχοντας υπόψη την από 10 Μαρτίου 1944 Ίδρυτική Πράξη μας

Αποφασίζομε

Τον ανασχηματισμό της Π.Ε.Ε.Α. με την είσοδο σ' αυτή των 1) Αλεξάνδρου Σβώλου, 2) Νικολάου Ασκούτση, 3) Αγγέλου Αγγελόπουλου, 4) Πέτρου Κόκκαλη και 5) Σταμάτη Χατζήμπεη.

Στην έδρα της Επιτροπής, 18 Απριλίου 1944

Τα μέλη της Π.Ε.Ε.Α.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΟΡΚΩΜΟΣΙΑΣ

Στην έδρα της Πολιτικής Επιτροπής Εθνικής Απελευθέρωσης και στο Δημοτικό Σχολείο, σήμερα δέκα εννέα Απριλίου του 1944, τα μέλη της Επιτροπής:

1) Αλεξάνδρος Σβώλος, 2) Γεωργίου Μπακιρτζής, 3) Γεώργιος Σιάντος, 4) Ηλίας Τσιριμώκος, 5) Εμμανουήλ Μάντακας, 6) Νικόλαος Ασκούτσης, 7) Αγγέλος Αγγελόπουλος, 8) Πέτρος Κόκκαλης, 9) Κώστας Γαβριηλίδης, 10) Σταμάτης Χατζήμπεης.

Εδώσαν μπροστά στον ιερωγόνοντα κανονικό εφημέριο και στους α) Αιρεσιμώτατο Αρχιερατικό επίτροπο της περιφέρειας σάν εκπρόσωπο του κλήρου, β) το στρατιγό Στέφανο Σαράφη, σάν εκπρόσωπο του Εθνικού Στρατού Ε.Α.Α.Σ. και γ) τον Πρόεδρο της Κοινότητας της έδρας της Επιτροπής, τον ακόλουθο όρκο:

"Ορκίζομαι ότι θα εκπέσω πιστά τα καθήκοντά μου σάν μέλος της Πολιτικής Επιτροπής Εθνικής Απελευθέρωσης, έχοντας σάν γνώμονα το συμφέρον της Πατρίδας μου και του Ελληνικού Λαού, ότι θα αγωνιστώ με αυτοθυσία στην απελευθέρωση της Χώρας μου απ' το ζυγό των κατακτητών, ότι θα είμαι παντού και πάντοτε τις λαϊκές ελευθερίες και θα είμαι παραστά-

της και οδηγός του Λαού στον αγώνα για τη λευτεριά του και τα κυριαρχικά του δικαιώματα.

Για τη βεβαίωση της ορκωμοσίας υπογράφεται τούτο το πρακτικό.

Στην έδρα της Επιτροπής, 19 Απριλίου 1944

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Ε.Α.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΒΩΛΟΣ

Τα Μέλη

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΝΙΚ. ΑΣΚΟΥΤΣΗΣ, ΑΓΓ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΗΛ. ΚΟΚΚΑΛΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ, ΣΤΑΜ. ΧΑΤΖΗΜΠΕΗΣ

Οι αντιπρόσωποι

Ο Εφημέριος Κλήρου, Λαού και Εθνικού Στρατού - ΕΛΑΣ

ΑΠΟΦΑΣΗ

Καταγωγή των αρμοδιοτήτων της Π.Ε.Ε.Α., σε Γραμματείες και ανάθεση της Διεύθυνσης των Γραμματειών στα μέλη της Επιτροπής.

Έχοντας υπόψη την από 10 Μαρτίου 1944 Ίδρυτική Πράξη μας

Αποφασίζομε

1) Κατανέμομε τις αρμοδιότητες της Επιτροπής στις ακόλουθες Γραμματείες:

1) Εξωτερικών, 2) Στρατιωτικών, 3) Εσωτερικών, 4) Δικαιοσύνης, 5) Γεωργίας, 6) Οικονομικών, 7) Εθνικής Οικονομίας, 8) Κοινωνικής Προνοίας, 9) Επισιτισμού, 10) Παιδείας και Θρησκευμάτων, 11) Συγκοινωνίας και 12) Λαϊκής Διαφώτισης.

2) Κατανέμομε τη Διεύθυνση των Γραμματειών ανάμεσα στα μέλη της Επιτροπής κατά τον ακόλουθο τρόπο:

Αλεξάνδρος Σβώλος, Πρόεδρος, και Γραμματέας των Εξωτερικών, της Παιδείας, Θρησκευμάτων και της Λαϊκής Διαφώτισης.
Γεωργίου Μπακιρτζής, Αντιπρόεδρος και Γραμματέας Επισιτισμού.

Ηλίας Τσιριμώκος, της Δικαιοσύνης.

Γεώργιος Σιάντος, των Εσωτερικών.

Εμμανουήλ Μάντακας, των Στρατιωτικών.

Νικόλαος Ασκούτσης, της Συγκοινωνίας.

Αγγέλος Αγγελόπουλος, των Οικονομικών.

Πέτρος Κόκκαλης, της Κοινωνικής Προνοίας.

Κώστας Γαβριηλίδης, της Γεωργίας.

Σταμάτης Χατζήμπεης, της Εθνικής Οικονομίας.

Στην έδρα της Επιτροπής, 19 Απριλίου 1944

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Ε.Α.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΒΩΛΟΣ

Τα Μέλη

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΙΑΝΤΟΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΝΙΚ. ΑΣΚΟΥΤΣΗΣ, ΑΓΓ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ, ΣΤΑΜ. ΧΑΤΖΗΜΠΕΗΣ

ΔΙΑΓΓΕΛΜΑ

ΤΗΣ Π.Ε.Ε.Α. ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΛΑΟ

"Ελληνες, Ελληνίδες

"Η Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης, που ήταν το απαραίτητο όργανο για τον εθνικόν αγώνα και για την πολιτική διοίκηση των ελευθέρων περιοχών και που έκανε ως τώρα έργο αξιόλογο, αποχτάει μία πολύ πλατύτερη βάση για να συνεχίσει την προγραμματική δράση της. "Ελληνες με διάφορες πολιτικές πεποιθήσεις θέλησαν, ανεβαίνοντας στα ελεύθερα, ιστορικά και δοξασμένα βουνά της Ελλάδας να πραγματοποιήσουν με έργα και όχι με λόγια την εθνικὴν ενότητα εναντίον του εχθρού, για να ενισχύσουν τον απελευθερωτικόν αγώνα, για να συντελέσουν όσο μπορούν στον τελικό σκοπό ενός γενικού εθνικού συνασπισμού, με ενιαία Κυβέρνηση, μ' ενωμένο στρατό και ενωμένον όλόκληρο το Λαό και για να επιδιώξουν την προπαρασκευή μιας ομαλής εισόδου στον ελεύθερο πολιτικό βίο. "Ετσι ενωθήκαμε όλοι με την κοινή πεποίθηση πως έχουμε καθήκον όχι μόνο να συνεχίσουμε στο πλευρό των Συμμάχων τον αγώνα για την απελευθέρωση της Ελλάδας από τους Γερμανούς και τους Βουλγάρους, μα και να ζητήσουμε με κάθε προσπάθεια την πλήρη εθνική μας ενότητα και ακόμη να σταθούμε πλάι στο Λαό για να μπορέσει να λύσει μόνος με την κυρίαρχη θέλησή του τα ζητήματά του, χωρίς προαξιοκλήματα, χωρίς δικτατορίες, χωρίς τη βία προσώπων ή ομάδων. Τό καθήκον μας αυτό θα το κάνουμε αδιαφορώντας για κάθε μας θυσία.

"Η Επιτροπή ανασυγκροτημένη στέλνει το θεομώτερο της χαιρετισμό στις μαχόμενες δυνάμεις του ΕΛΑΣ που δοξάζει τα όπλα μας και δείχτηκε άξιος της εγγυημοσύνης του Έθνους. Χαιρετίζουμε τις ένοπλες Ελληνικές αδελφικές δυνάμεις της Μέσης Ανατολής, καθώς και τις πατριωτικές οργανώσεις της Αιγύπτου, που επιδιώκουν τον ίδιο με μας ένωτικό σκοπό, καθώς και κάθε άλλη πατριωτική οργάνωση που χτυπάει τον εχθρό.

Σχίβομε ειλαβικά μπροστά στις εκατόμβες των ήρωικών θυμάτων

του αγώνα, τ' αναρίθμητα κομμά, που ρίχνουν κάθε μέρα στη σκλαβωμένη Ελλάδα ο κατακτητής και τα ελληνικά όργανά του, χωρίς να μπορούν να δαμάσουν ούτε μια στιγμή το φρόνημα του αγωνιζόμενου λαού.

Η Επιτροπή στέλνει επίσης χαιρετισμό τιμής, θαυμασμού και ευγνωμοσύνης σ' όλο το λαό των ελεύθερων περιοχών που προσφέρει τόσες θυσίες, τόσες υπηρεσίες στον αγώνα, μέσα σ' τόσες δυσκολίες και στερήσεις.

Έχοντας υπόψη τις επικείμενες συζητήσεις του Καίρου, που θα συνεισφέρουμε όσο μπορούμε για την ευόδωσή τους, πιστεύουμε πως άμα παραπεμφθούν τα βασικά ζητήματα του λαού στην κυρίαρχη θέλησή του, μ' ένα ελεύθερο δημοψήφισμα πριν από κάθε επίστρωση του βασιλιά και με μια Συντακτική Συνέλευση, θα πραγματοποιηθεί η εθνική ενότητα, γύρω από τους σκοπούς που βάζουν ο εθνικός αγώνας και οι επιτακτικές αξιώσεις του λαού για το μέλλον του, με μιαν ενιαία Κυβέρνηση με τμήματα στην Ελεύθερη Ελλάδα και έξω απ' αυτήν. Έτσι θα ολοκληρωθεί, θα δυναμώσει ακόμα περισσότερο ο απελευθερωτικός αγώνας στο πλευρό των συμμάχων και θα συντελέσει στην κοινή νίκη των Ενωμένων Εθνών.

Εμείς δίνουμε απ' αυτή τη στιγμή και πάλι το χέρι σ' όσους πιστεύουν και θέλουν τον κοινό αγώνα εναντίον των εχθρών. Τους καλούμε όλους να ενταχθούν μαζί μας για την κοινή νίκη. Κάθε διαίρεση εξυπηρετεί μόνο τους εχθρούς. Δίνουμε γι' αυτό το παράδειγμα της ενότητας με το μαχόμενο λαό. Κάνουμε και κάνουμε ότι μπορούμε για την ενότητα, γιατί ξέρουμε τι προσφέρουμε έτσι στην Πατρίδα μας και στη νίκη.

Είμαστε σταθερά προσανατολισμένοι στις αρχές του Συμμαχικού αγώνα που διακηρύχθηκαν στις πιο επίσημες κοινές δηλώσεις και κορυφώνονται στην οριστική καταδίκη του φασισμού και στην πίστη στην ελευθερία και την κυριαρχία των λαών. Όσοι γίνονται θεληματικά όργανα του κατακτητή, ως αναλογιστούν πως το ελληνικό αίμα που χύνουν όχι μόνο θα πέσει επί της κεφαλής των, μα και μάταια το χύνουν, γιατί δεν πρόκειται τίποτε να πετύχουν. Γιατί πάνω απ' όλους μας είναι ο λαός και τα δικαιώματά του. Ποιος θα μπορούσε ν' αντισταθεί αύριο στη θέλησή του, που θα βγει πανίσχυρη ύστερα από τον αγώνα του, τις θυσίες του, το αίμα που έχυσε και χύνει με χαρά για τη Λευτεριά;

Ποιος τολμά να φανταστεί πως της εποχής μας, που ολόκληρος ο κόσμος με τον τιτάειο αγώνα των Ενωμένων Εθνών, σκοτώνει για πάντα το τέρας του φασισμού, αυτό που κουρέλιασε κάθε ανθρώπινη αξία κι έθριψε τους λαούς μέσα σ' ένα κατακλυστικό αίματος και φθοράς, και ως μπορεί να φανταστεί πως θα εμπροδιστεί ο λαός να γίνει νοικοκύρης στο σπίτι του και να οργανώσει τη ζωή του όπως θέλει;

Οι ηθικές αρχές της δημοκρατίας, της ελευθερίας, της προόδου, της κοινωνικής δικαιοσύνης και των λαοκρατικών θεσμών, η αντίθεση στη βία, τη μισαλλοδοξία και τη καταπίεση κάθε είδους φασισμού είναι αρχές που τις λαχταράει ο λαός. Αυτό σημαίνει το σύνθημα της Λαοκρατίας που συγκινεί παντού τις μάζες, που έγινε τραγούδι των νέων, πράξη κι απαίτηση των μεγάλων και που εμπνέει σ' αποφασιστικές θυσίες την αγωνιζόμενη Ελλάδα. Ποιος θα μπορούσε ν' αγνοήσει το ιστορικό αυτό αίτημα του λαού;

Η Π.Ε.Ε.Α. χαιρετίζει με ιδιαίτερο ενθουσιασμό τους θεσμούς της Αυτοδιοίκησης, που γεννήθηκαν στην Ελεύθερη Ελλάδα από την ανάγκη των πραγμάτων και το αίσθημα του λαού. Είναι θεσμοί δημοκρατικοί. Δίνουν περιεχόμενο και βάθος στη Λαϊκή Κυριαρχία. Θα τους περιβάλλουμε με στοργή και θα τους ενισχύσουμε, γιατί πιστεύουμε πως ο λαός κυρίαρχος δεν θα θελήσει να τους εγκαταλείψει. Γιατί όσες ατέλειες κι αν παρουσιάζει σήμερα η λειτουργία του, όμως είναι «δικιοι του» θεσμοί.

Από την αρχή που ιδρύθηκε η Π.Ε.Ε.Α. επιδίωξε και θα επιδιώξει με μεγαλύτερη δύναμη τα πολλά και βιαιά καθήκοντα που της επιβάλλουν οι περιστάσεις. Θα προσπαθήσουμε ν' ανακουρίσουμε όσο μπορούμε τις μεγάλες επισιτιστικές ανάγκες του λαού κι' ιδιαίτερα των ορεινών περιοχών, που τόσα προσφέρουν στον αγώνα. Θα προσέξουμε ιδιαίτερα, έτσι και με πρόχειρα μέσα τις ανάγκες της υγιεινής, της κοινωνικής πρόνοιας, της μόρφωσης των πληθυσμών. Η επιβίωση του λαού είναι πρωταρχικός σκοπός. Θα προσέξουμε ιδιαίτερα τους πληθυσμούς Μακεδονίας και Θράκης που τους βασάνει διπλή σκλαβιά. Θα τους βοηθήσουμε ν' αντισταθούν στη μαγιά των Βουλγάρων κατακτητών που ζητάν ν' αλλάξουν με τη βία την εθνική τους υπόσταση. Η κατάσταση κι' οι ανάγκες του αγωνιζόμενου Μωρηά θάνατ επίσης αντικείμενο ξέχωρης φροντίδας της Επιτροπής. Θα κάνουμε τέλος ότι είναι δυνατό μέσα στις δυσκολίες του αγώνα για να εξασφαλίσουμε τη ζωή, την προσωπική ελευθερία και την ασφάλεια των πολιτών. Έχουν κιόλας από καιρό παρθεί σχετικά μέτρα. Οι τυχόν παρεκτροπές που είναι κι' αναπόφευχτες σ' ένα τέτοιο αγώνα και που δεν μπορούν να ελαττώσουν τη σημασία του, καταβάλλεται κάθε προσπάθεια ν' απορροφώνται και να τιμωρούνται απ' όλους τους υπεύθυνους. Δεν θα θεωρήσουμε εχθρούς μας εκείνους που δεν είναι μαζί μας. Όσοι όμως μένουν αδιάφοροι στον αγώνα, πρέπει να νοιώσουν

πως θα συγκεντρώσουν μια μέρα την περιφρόνηση του λαού. Σεβόμαστε τις ιδέες καθενός, αλλά πρέπει ν' αμυνθούμε εναντίον των προδοτών, με όλα τα νόμιμα μέσα. Δεν έχουμε δικαίωμα να παραδώσουμε τον αγώνα στους εχθρούς. Δεν μπορούμε ν' ανεχθούμε τα ελληνόφωνα δυστυχώς γερμανικά τάγματα ασφαλείας, που όχι μόνον ο λαός έχει καταδικάσει αλλά κι' οι Μεγάλοι μας Σύμμαχοι τόσο πανηγυρικά κι' ανεπιφύλακτα έχουν στιγματίσει. Αυτοί είναι εχθροί του έθνους κι' έχουμε καθήκον να τους πολεμήσουμε.

Είναι περιττό να επαναλάβουμε πως η Εκκλησία και η Θρησκεία απολαμβάνουν και θ' απολαμβάνουν τον πιο απόλυτο σεβασμό. Το ίδιο κι' η ιδιωτική περιουσία. Όποιος κάνει μιαν απλή διαδρομή στις ελεύθερες περιοχές, θ' αντιληφθεί τί αισχρές συγκοφαντίες έχουν ξεχυθεί πάνω σ' αυτά τα ζητήματα για να βλάψουν σκόπιμα τον αγώνα.

«Έλληνες αξιωματικοί και υπαξιωματικοί

Ο λαός δημιουργεί αυτή τη στιγμή τη νέα μας ιστορία. Δημιουργεί τη Λευτεριά του. Δεν περιμένει μοιρολατοικά να του τη χαρίσουν, έτσι κι' οι καλύτεροι φίλοι του. Την σφραγιστεί με το σπαθί του, την πλάθει με τον ιδρώτα του μόχθου του και με τα δάκρυα της σκλαβιάς του. Την ποτίζει παντού με το αίμα του. Έχει πλέομα τη συνείδηση πως ο αγώνας του, αρχίζοντας από τ' Αλβανικό και το Μακεδονικό μέτωπο, είναι ένα μέρος του αγώνα των Συμμάχων, όπου προσέφερε και προσφέρει όλες του τις δυνάμεις, όλη του την ψυχή.

Ενωθείτε γύρω από τα συνθήματα που δίνουν εδώ πάνω τον απόλυτο άφορο των βουνών, όπου ζωντανεύουν όλοι οι θούλοι των Ελληνικών αγώνων και ξαναγεννιούνται τα μεγάλα χρόνια. Αυτό είναι σήμερα το στρατιωτικό και το εθνικό σας καθήκον. Η Ελληνική Σημαία υψώθηκε και πάλι κι' η Λευτεριά αναστήθηκε στις περιοχές της Ελεύθερης Ελλάδας. Αναπνεύστε μαζί μας τον άερα που δεν μολύνει η ντροπή της σκλαβιάς και της τρομοκρατίας της γερομανόδουλης κυβέρνησης των Αθηνών και των μισθοφόρων της. Και σηκωθείτε όλοι ενωμένοι, αποφασιστικοί, όχι για να περιφρονησετε την Ελεύθερη Ελλάδα, μα για να μη μείνει ελληνική γωνιά κάτω από τη σκλαβιά. Εδώ είναι η θέση κάθε αληθινού πατριώτη αξιωματικού. Έτσι μόνο θ' απομονωθούν τα όργανα του κατακτητή. Άλλοιως θα μεγαλώσει η ντροπή της Ελλάδας κι' η ζημιά της αύριο στο Σύνεδρο της Ειρήνης.

«Έλληνες, Ελληνίδες

Ενωθείτε. Κάθε διαίρεσή μας είναι σκοπός και έργο του κατακτητή που τον δυναμώνει στην απάνθρωπη κι' εξοντωτική δράση του. Όσοι γίνονται όργανα των Γερμανών και των Βουλγάρων, όσοι είναι φίλοι των εχθρών του αγωνιζόμενου έθνους, όσοι είναι εχθροί της Ελευθερίας, είναι εχθροί του λαού, δεν είναι Έλληνες.

Μην αφήσετε να σας δηλητηριάζουν με συγκοφαντίες και ψευτιές όσοι διαβάλλοντας τον εθνικό αγώνα εξυπηρετούν συνειδητά η άσυνείδητα τον εχθρό. Μάθετε, όσοι το αγνοείτε, πως πάνω στα Ελληνικά βουνά δημιουργήθηκε ένας νέος κόσμος. Θ' άρκοιτε να τον δείτε από κοντά, να τον ζήσετε, για να νοιώσετε πως βγήκε ολοζώντανος από τα σπλάχνα του λαού και να τον αγκυλιάσετε αν είστε πραγματικοί φίλοι του λαού.

Νέοι και νέες

Νοιώθουμε βαθειά τον παλμό σας. Βλέπουμε τις θυσίες σας. Αισθανόμαστε την αγανάκτησή σας. Θαυμάζουμε την αυταπάρησή σας. Συγκινούμεθα με τη χαρά της καθημερινής σας δημιουργίας.

Σε σας στηρίζεται η νέα Ελλάδα. Σεις θα γονιμοποιήσετε με τη δροσερή ψυχή σας το νέο πνεύμα του λαού, τις ελπίδες και τις αξιώσεις του. Σεις θα κρατήσετε ψηλά τη σημαία της ξαναγεννημένης ελεύθερης και λαοκρατικής Ελλάδας.

Οι κατακτητές μας μεταχειρίζονται μ' ένα τρόπο που θ' αποτελέσει αιώνιο στίγμα της ιστορίας τους. Δεν μας εκπλήττει. Αυτός είναι ο φασισμός.

Έλατε όλοι οι Έλληνες ενωμένοι να τους απαντήσουμε όπως απάντησε άλλοτε ο Κολκοτρώνης στον Ίμπραήμ μέσα στα έρημια του κατακαυμένου τότε Μωρηά. «Όχι τα κλαριά να μας κόψεις, όχι τα δέντρα, όχι τα σπίτια που μας έκαψες, μόνο πέτρα πάνω στην πέτρα να μην μείνει, εμείς δεν προσκυνούμε. Τι τα δέντρα αν τα κόψεις και τα κάψεις, την γην δεν θέλει την σηκώσεις κι' η ίδια η γης που τα έθριψε αυτή μένει δική μας και τα ματακάνει. Μόνον ένας Έλληνας να μείνει πάντα θα πολεμούμε. Και μην ελπίζεις πως την γη έτοιμη θα την κάνεις δική σου. Βγάλετο απ' το νου σου».

Στην έδρα της Επιτροπής, 19 Απριλίου 1944

Ο Πρόεδρος της Π.Ε.Ε.Α.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΒΩΛΟΣ

Τα Μέλη

ΕΥΡ. ΜΠΑΚΙΡΤΖΗΣ, ΗΛ. ΤΣΙΡΙΜΟΚΟΣ, ΓΕΩΡ. ΣΙΑΝΤΟΣ, EMMAN. ΜΑΝΤΑΚΑΣ, ΝΙΚ. ΔΕΚΟΥΤΣΗΣ, ΑΓΓ. ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΣ, ΠΕΤΡΟΣ ΚΟΚΚΑΛΗΣ, ΚΩΣΤΑΣ ΓΑΒΡΙΗΛΙΔΗΣ, ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΧΑΤΖΗΜΠΙΗΣ